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1.Перепишите текст, раскрывая скобки, вставляя, где это необходимо, пропущенные буквы и знаки препинания.
Павлика только(что) отправ..ли(2) на к..никулы. Он (не)торопливо ра(з/с)хаж..вал перед домом в своём зимн..м п..льто сшит..м «на вырост» и в новых калошах. Калоши пр..ятно похруст..вали по декабрьскому снежку ост..вляя пр..восходные отп..чатки с (а/о)вальным клеймом. В портфеле у Павлика находился заполне(н,нн)ый дневник с отлич..ными отметками за четверть. Там (не)было (не)пр..ятных зам..чаний и выговоров. (На)оборот в дневник были поставле(н,нн)ы пятёрки за вн..мание пр..лежание и поведение. Это, говоря по совести, было (не)сколько пр..увеличено. Однако. Павлик благод..ря своим (ш..коладно)зеркальным глазкам сохр..няющ..м(3) веч..но (не)винное выр..жение обл..дал счас..ливой способностью всегда выходить сухим из воды.
Настроение у молодого человека было (в)полне предпраздн..чное и только в самой глуб..не души ш..велился (не)пр..ятный червяч..к бе(з/с)покойства. Мальчика поминутно муч..ло тревожное предчу..ствие опас..ности.(4) Не ра(з/с)кроется ли какая(ни)будь из его шалостей? Не сообщат ли об этом родителям?
(По. В. Катаеву)

2.   Выполните обозначенные цифрами в тексте  языковые разборы: (2)  — морфемный разбор слова; (3)  — морфологический разбор слова; (4)  — синтаксический разбор предложения.
3.   Выпишите только подчинительные словосочетания. Укажите в них вид подчинительной связи.
1. где найдёт
2. незамужние девушки
3. к нему прибегали
4. толпа дежурила

4.   Из данного предложения выпишите грамматическую основу:
    Это, говоря по совести, было (не)сколько пр..увеличено.
